

На правах рукописи



Калайтанова Ирина Сергеевна

**РОССИЙСКО-ЯПОНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В СТРУКТУРЕ
РЕГИОНАЛЬНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА
В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ**

**Специальность 23.00.02 –
Политические институты, этнополитическая конфликтология,
национальные и политические процессы и технологии**

**Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата политических наук**

**Краснодар
2006**

Диссертация выполнена на кафедре управления, политологии и социологии
Пятигорского государственного лингвистического университета.

Научный руководитель: доктор политических наук, профессор
Панин Виктор Николаевич

**Официальные
оппоненты:** доктор философских наук, профессор
Морозов Сергей Александрович

кандидат политических наук, доцент
Черноус Виктор Владимирович

Ведущая организация: Ставропольский государственный
университет
(г. Ставрополь)

Защита состоится **6** июля 2006 года в **10** час. **00** мин. на
заседании Диссертационного совета Д. 212.101.11 по политическим
наукам при Кубанском государственном университете по адресу:
350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ауд. 231.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке
Кубанского государственного университета.

Автореферат разослан **3** июня 2006 года.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
доктор исторических наук,
доцент



Баранов А.В.

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. В начале XXI века всё большую роль в политическом процессе планеты начинает играть Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР), который характеризуется значительной активизацией интеграционных процессов. Отличительной чертой здесь являются существенные различия в уровне развития стран региона и степень их участия в политической и экономической жизни.

Российской Федерации необходимо активизировать восточное направление внешней политики для активного и полноправного участия страны в построении такой региональной системы политических отношений в АТР, в которой ей отводилось бы место, в наибольшей степени соответствующее политическому, экономическому и интеллектуальному потенциалу, военно-политическим и внешнеэкономическим возможностям и потребностям. Япония является наиболее развитой страной в данном регионе. В среднесрочной и долгосрочной перспективе японская экономика существенно важна для России, да и для японских предприятий Россия является привлекательным партнером ввиду ее потенциально большого рынка, богатых природных ресурсов и высокого технологического потенциала. Все это делает остро востребованым исследование содержания и направленности регионального политического процесса, а также особенностей его развития.

В современных условиях в регионе открываются новые перспективы для развития взаимодействия России и Японии. Использование данными странами этих возможностей, улучшение отношений и установление долгосрочного сотрудничества между ними не только отвечали бы интересам народов обоих государств, но и внесли бы значительный вклад в укрепление мира и стабильности в АТР. Вследствие этого анализ динамики развития российско-японских отношений и их влияние на региональный Азиатско-Тихоокеанский политический процесс является весьма актуальным.

В прикладном аспекте важность и актуальность темы определяется необходимостью выработки внешней политики Российской Федерации на восточном направлении, а также повышении эффективности ее реализации.

Степень научной разработанности проблемы. Начало XXI века ознаменовалось кардинальной трансформацией мира, а также интенсификацией региональных интеграционных процессов. В связи с этим появилось значительное количество научных исследований, посвященных данной проблематике. Важный вклад в разработку теоре-

тических проблем региональных политических процессов внесли К. Арви, К. Дейч, Э. Иссерман, Х. Маккиндер, Э. Маркусен, К. Уолц. Среди российских ученых необходимо отметить А.А. Вартумяна, Ю.Н. Гладкова, А.С. Макарычева, Е.Ю. Мелешкину, Н.Н. Меньшенину, А.С. Панарина, П.А. Цыганкова, А.И. Чистобаева и др.

Среди российских ученых Юга России, исследующих отдельные проблемы региональных политических процессов, следует отметить В.А. Авксентьеву, А.А. Вартумяна, И.П. Добаева, Н.П. Медведева, Н.Н. Миллера, В.Е. Мишина, Е.В. Морозову, В.Н. Панина, В.Н. Рябцева, В.В. Черноуса и др.

На протекание регионального политического процесса существенное влияние оказывают национальные интересы государств, которые лежат в основе их политики. При этом сегодня, в постбиполярный период, произошло изменение в понимании национальных интересов, а также проблемы их согласования. Изучением данной области посвящены работы Р. Ароня, А. Моммена, Г. Моргентау, а также российских ученых С.В. Алексеева, В.В. Ильина, А.С. Панарина, В.Н. Панина, В.Б. Пастухова, Э.А. Позднякова, С.А. Прокурина, В.Н. Радина, А.В. Рябова, Э. Шевелева.

Необходимо отметить усиление взаимозависимости стран, в первую очередь в области экономики. В связи с этим в русле геополитики возникло новое течение – геоэкономика, разработкой которой занимаются С.А. Афонцев, Л.Б. Вардомский, В.А. Дергачев, Г.А. Дробот, К. Жан, М.М. Лебедева, А.И. Неклесса, И.К. Подоляк, П. Савона, В.Г. Сараев, а также Т. Акаха, Дж. Бхагвати, Г. Толорая, Л. Цукалис, и др.

В последнее время в АТР происходит активизация региональных интеграционных процессов, изучением которых занимаются многие зарубежные ученые, такие как М. Коннорс, М. Ямазаки, М. Яхуда, и отечественные, среди которых необходимо отметить Г.Н. Агафонова, О.А. Арина, А.Д. Богатурова, Э.И. Гребенщикова, В.И. Курилова, Д.А. Регентов, И.С. Троекуровой, А.М. Хазанова.

Существенный вклад в анализ проблемы политического взаимодействия России и Японии в данном регионе внесли Л. Арешидзе, М. Галузин, Х. Кимура, В.В. Кожевников, А.А. Кошкин, М. Крупянко, К. Сугимори, М. Судзуки, К. Того, Т. Того, С.В. Чугров.

Значительное влияние на взаимодействие России и Японии оказывает территориальный спор из-за Курильских островов, а также отсутствие мирного договора между этими странами. Большую роль в исследовании данного вопроса сыграли работы Ю.В. Георгиева, В. Головнина, И. Латышева, Е. Павлова, С. Пономарева и др.

Важные компоненты регионального политического процесса в АТР, а также национальные интересы Российской Федерации в данном регионе исследуются в диссертационных работах А.А. Бреславца, В.В. Ершова, С.И. Кирпиченко, Л.Н. Смарьгиной, П.Ю. Самойленко, В.Х. Хегай.

Научная разработанность взаимодействия России и Японии, и их влияние на региональные политические процессы в АТР имеет следующие особенности. Во-первых, в научной литературе, как правило, рассматриваются отдельные аспекты проблемы, т.е. либо только экономические (М. Галузин, А. Горохов), либо политические (В. Головин, С.В. Чугров), либо территориальный конфликт (В.Н. Еремин, И.А. Латышев, Ж. Медведев). При этом не в полной мере отражена комплексность проблемы, практически отсутствует систематизированность проработки предмета изучения.

Во-вторых, наличествуют существенные расхождения в приводимых статистических данных, в трактовке некоторых исторических фактов. В-третьих, взгляды российских и японских специалистов на те или иные события зачастую диаметрально противоположны, что требует проведение комплексного анализа российско-японских отношений в контексте экономического и политического процесса в АТР.

Объектом диссертационного исследования выступает региональный политический процесс в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Предметом исследования являются содержание, направления и перспективы сотрудничества России и Японии в структуре регионального политического процесса в АТР.

Цель работы заключается в анализе взаимодействия России и Японии, выявлении соотношения их национальных интересов в данном регионе, а также в исследовании специфики региональной системы политических процессов АТР.

Реализация данной цели предполагает постановку и решение следующих задач:

- рассмотреть основные подходы к исследованию региональных политических процессов, а также специфику интеграционных процессов в АТР;
- выявить значение и роль национальных интересов в региональных политических процессах;
- определить степень воздействия экономических факторов на политический процесс в АТР;
- проанализировать процесс политического взаимодействия России и Японии в регионе;

- провести анализ российско-японского сотрудничества в области экономики;
- исследовать геополитическую динамику политических процессов в АТР, а также степени участия в ней России и Японии.

Теоретико-методологическая основа исследования. Теоретическую базу исследования составили работы российских и зарубежных специалистов по региональным политическим процессам (С.А. Прокурина, А.В. Фролова) и национальным интересам (А. Маркусен, Г. Моргентау), а также ученых, занимающихся изучением российско-японских отношений и Азиатско-Тихоокеанским регионом (С.И. Кирпиченко, Л.Н. Смарыгиной, В.К. Хегай). Общей методологической основой исследования стало положение о полидетерминистском характере анализируемых процессов и явлений, что предполагало отказ от редукции объяснительных построений к какому-либо единственному основанию. В связи с этим исходными принципами исследования стали изначальная незаданность предпочтений, а также объективность и научная достоверность.

Основными методами исследования стали системный анализ и проблемно-ориентированный подход как разновидность структурно-функционального анализа. Использовались такие методологические приемы как сравнение, анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия, интерпретация, теоретическое моделирование. Применялся также ряд методов прикладной политологии: анализ статистических документов, метод контент-анализа, когнитивное моделирование, установление причинно-следственных связей событий и их политико-экономическая интерпретация, метод оценочных суждений и т.д.

Источниковая база исследования включает различные виды документов. Перву группу составляют законодательные, нормативно-правовые акты Российской Федерации и Японии в области политики и экономики. Вторая группа источников включает в себя официальные доклады, аналитические материалы государственных ведомств обеих стран. Третью группу источников составляют публицистические материалы (газетные и журнальные статьи) российских и зарубежных авторов. Четвертая группа состоит из справочно-статистических материалов неправительственных организаций Российской Федерации и Японии.

Законодательные, нормативно-правовые акты Российской Федерации и Японии в области политики и экономики создают основу для анализа договорно-правовой базы взаимодействия двух стран. Официальные доклады, аналитические материалы государственных ведомств обеих стран, а также справочно-статистических материалы

неправительственных организаций Российской Федерации и Японии позволяют исследовать проблему взаимодействия двух стран с различных точек зрения и сделать, таким образом, объективные выводы о российско-японских отношениях в АТР. Публикации в СМИ и сети Интернет являются важным источником о текущей политической ситуации в АТР.

Научная новизна диссертационного исследования определяется следующим:

- на основе сравнительного анализа существующих концепций региональных политических процессов, уточнены понятия «регион» и «региональный политический процесс»;
- проанализирована сущность национальных интересов России и Японии, а также политика по их реализации в постбиполярный период в АТР;
- выявлена специфика экономических интересов и обоснована их основополагающая роль в интеграционных процессах в АТР;
- исследованы основы, сущность и значение проблемы спорных территорий, и определено ее влияние на политическое и экономическое взаимодействие между Россией и Японией;
- осуществлен анализ современного этапа развития российско-японских экономических связей и указаны области взаимовыгодного партнерства;
- исследована роль России и Японии в региональном политическом процессе и их участие в построении новой системы безопасности в АТР в XXI веке.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что обобщенный и систематизированный материал и сделанные на его базе выводы создают теоретическую основу для дальнейшего изучения российско-японских отношений и их влияния на региональный политический процесс в АТР; а также предоставляют возможность дать наиболее полную объективную характеристику взаимоотношений Москвы и Токио и определить перспективы дальнейшего сотрудничества этих двух стран в контексте регионального политического процесса в АТР.

Изложенные в диссертации теоретические положения и результаты исследования могут внести вклад в развитие теории региональных исследований. Определенные выводы, сделанные в диссертации, о состоянии и перспективах политики России и Японии в АТР могут стать теоретической базой для дальнейшего изучения этой проблемы, а также региональной политической системы АТР в целом.

Практическая значимость диссертационного исследования. Результаты проведенного анализа могут применяться органами государственной власти и местного самоуправления приграничных субъектов Дальневосточного федерального округа. Учет обозначенных недостатков, а также предложенные пути решения проблем в области взаимодействия России и Японии, как в политической, так и в экономической сфере, могут способствовать усилению позиций России и Японии в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Материалы диссертации могут быть использованы при чтении лекционных курсов по регионоведению, политологии, geopolитике, мировой политике, мировой экономике и международным отношениям.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Региональный политический процесс представляет собой совокупность однородных либо разнородных взаимодействующих преимущественно открытых систем и, образованных ими в процессе общения, коммуникативных структур, связанных субъектно-объектными отношениями друг с другом и целями процесса, протекающих на определенном участке социального, политического, экономического и географического пространства.
2. Национальные интересы Российской Федерации в АТР заключаются в ее активном и полноправном участии в построении такой системы политических отношений в АТР, в которой ей отводилось бы место, в наибольшей степени соответствующее ее политическому, экономическому и интеллектуальному потенциалу, возможностям и потребностям, в обеспечении стабильного и безопасного международного окружения, в развитии всесторонних взаимовыгодных связей со странами данного региона и участии в интенсификации интеграционных процессов между ними на взаимовыгодной основе. К особенностям Японии, определяющим формирование ее национальных интересов, относятся: географическая расположенност страны, незначительный размер территории, недостаточный объем природных ресурсов, гомогенность и закрытость японского общества. В настоящее время в условиях тесного военно-политического взаимодействия с США наблюдается тенденция постепенного отказа Японии от роли «младшего партнера» как в сфере экономики, так и политики. Страна стремится занять место одного из лидеров на уровне Азиатско-Тихоокеанского региона.

3. Экономические интересы, оказывающие решающее воздействие на формирование региональной политической системы, лежат в основе интеграционных процессов в АТР. Экономическое поведение государств определяется особенностями региональной геостратегической

среды, в которой они существуют, при этом в последнее время происходит все большая зависимость стран от мировых экономических рынков, особенно от рынка энергоресурсов.

4. Российско-японские политические отношения в настоящее время находятся на позитивном этапе своего развития. В связи с этим путем активизации сотрудничества в различных сферах, и в первую очередь в экономической, они могут быть выведены на уровень, соответствующий их потенциальным возможностям. Таким образом, наиболее перспективным разрешением территориального спора явилась бы стратегия решения данного вопроса на основе экономических интересов, т.е. той сфере, в которой российско-японские отношения достигли наибольшего успеха.

5. Несмотря на то, что современное состояние договорно-правовой базы сотрудничества не соответствует имеющемуся потенциалу развития двусторонних торгово-экономических связей, а также на то, что уровни российско-японского товарооборота и его структура явно не отвечают экономическим возможностям двух стран, располагающих крупным экономическим потенциалом и ресурсной базой, в настоящее время российско-японские экономические отношения находятся на новом этапе своего развития. Энергетическое партнерство, сотрудничество в сфере трансконтинентальных перевозок, в создании современных транспортных коридоров, связывающих Восточную Азию, в том числе и Японию, с Европой имеет стратегическое значение не только для России и Японии, но и для других стран АТР. Таким образом, экономическое сотрудничество является основой для политического взаимодействия России и Японии.

6. Политическое и экономическое взаимодействие России с Японией способствовало бы формированию в Азиатско-Тихоокеанском регионе такой сбалансированной и стабильно действующей региональной системы политических отношений, в которой Россия и Япония играли бы роль, соответствующую их геостратегическому потенциалу. В АТР сохраняется ряд дестабилизирующих факторов, в связи с этим построение новой системы безопасности в данном регионе должно основываться именно на основе геоэкономического сотрудничества. Экономическая взаимосвязь позволит преодолеть многие разногласия и сформирует устойчивую базу и для политического взаимодействия.

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования, теоретические подходы и выводы были представлены на IV Международном конгрессе «Мир на Северном Кавказе через языки, образование, культуру» (Пятигорск, 2004); Международном симпозиуме «Проблемы безопасности Северного Кавказа

и международные организации: совместный поиск решений» (Пятигорск, 2005); Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы становления гражданского общества на Юге России» (Армавир, 2006); на IV межрегиональной конференции «Студенческая наука – экономике России» (Ставрополь, 2003); а также на ежегодных Университетских научно-методических чтениях Пятигорского государственного лингвистического университета (Пятигорск, 2003, 2005, 2006). По теме диссертации опубликовано 10 работ общим объемом 4 п.л.

Диссертация обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры управления, политологии и социологии Пятигорского государственного лингвистического университета.

Структура диссертационной работы отражает логику проведения исследования и подчинена решению поставленных задач. Работа состоит из введения, двух глав, каждая из которых включает в себя по три параграфа, заключения, библиографического списка использованной литературы, содержащего 305 наименований, и 4 приложений. Общий объем работы составляет 172 страницы.

II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, характеризуется степень ее научной разработанности в зарубежной и отечественной научной литературе, формулируются цели и задачи исследования, определяется его теоретико-методологическая основа, конкретизируется научная новизна работы, выделяются основные положения, выносимые на защиту,дается характеристика научно-теоретической и практической значимости исследования, приводятся сведения об апробации результатов диссертационного исследования.

В первой главе – «Теоретико-методологические основы исследования региональных политических процессов в АТР» – разрабатывается концептуальная основа и уточняется понятийный аппарат исследования, освещаются основные подходы к определению «региональный политический процесс», а также анализируются значение и роль национальных интересов и экономических факторов в региональном политическом процессе в АТР.

Первый параграф – «Теоретические основы исследования региональных политических процессов» – посвящен анализу региональных политических процессов. В параграфе исследуются различные подходы к понятию «политический процесс», «регион» и «региональный политический процесс». Делается вывод о том, что политиче-

ский процесс представляет собой совокупность преимущественно открытых систем, которые, взаимодействуя в процессе общения, образуют коммуникативные структуры, вступающие в субъектно-объектные отношения друг с другом и целями процесса, лежащими в сфере политики, а также эволюционирующие во времени и пространстве.

Проведенный анализ различных подходов к определению понятия «регион» показал, что регионом имеет смысл обозначать группу близлежащих стран, однородных либо разнородных по политическому, социально-экономическому, этнокультурному составу, которые при взаимодействии регулярно вступают в субъектно-объектные отношения друг с другом и целями политического процесса, образуя, таким образом, отдельную экономико-географическую часть мира.

В связи с этим региональный политический процесс предстает в виде совокупности однородных либо разнородных взаимодействующих преимущественно открытых систем и, образованных ими в процессе общения, коммуникативных структур, связанных субъектно-объектными отношениями друг с другом и целями процесса, протекающих на определенном участке социального, политического, экономического и географического пространства.

В работе исследуется особенность регионального политического процесса в Азиатско-Тихоокеанском регионе, которая заключается в его высокой динамике, формирующей, несмотря на наличие ряда дестабилизирующих факторов, устойчивую тенденцию к преобразованию региона в важнейший центр мировой политики и экономики, сопоставимый с европейским или североамериканским.

Специфика регионального политического процесса в АТР заключается в следующем. Во-первых, здесь происходит процесс углубления хозяйственной интернационализации на базе интенсификации внутрирегиональных потоков и капиталов. Во-вторых, сохраняющиеся различия в экономическом развитии стран дают возможность углублению субрегиональных интеграционных процессов в рамках стран, имеющих приблизительно равные уровни экономического развития. В-третьих, интеграционные процессы в АТР происходят в основном вне институциональных рамок, благодаря интенсификации взаимных связей на микроэкономическом уровне.

Существенное место уделяется изучению основных действующих акторов регионального политического процесса, таких как государства, межгосударственные объединения и международные организации, а также ТНК.

В параграфе делается вывод о том, что в региональном политическом процессе участвуют открытые системы, т.е. все общество, его фрагменты и отдельные индивиды, находящиеся в постоянном изменении и подверженные влиянию извне. В связи с этим при изучении регионального политического процесса необходимо учитывать и воздействие на него как непосредственных участников, так и находящихся за пределами изучаемой территории.

Во втором параграфе – «Национальные интересы в региональных политических процессах» – рассматриваются различные подходы к определению понятия «национальный интерес», определяется их значение и роль в региональном политическом процессе.

Национальные интересы представляют собой цели общества и государства и зависят от геополитического расположения страны. При этом понятие национального интереса шире государственного и включает в себя стремления к защите от внешних угроз, сохранению мощи страны, обеспечению стабильного развития и т.п.

Результативность внешнеполитической деятельности страны зависит от четкости и конкретности формулирования своих национальных интересов, ясного их представления, а также определения путей и средств их реализации. При определении содержания своих национальных интересов существенное значение имеет гибкость в выборе средств и методов их реализации, помимо этого важно учитывать соотношение собственных национальных интересов, интересы других государств, интересы мировой системы в целом. При этом основополагающее значение имеют именно экономические интересы, оказывающие решающее воздействие на формирование региональной политической и экономической системы, и лежат в основе интеграционных процессов в АТР.

В результате проведенного анализа определяются национальные интересы Российской Федерации в АТР, которые могут быть условно разделены на три основные категории. Во-первых, важнейший национальный интерес Российской Федерации на геополитическом уровне состоит в ее активном и полноправном участии в построении такой системы международных отношений в АТР, в которой ей отводилось бы место, в наибольшей степени соответствующее ее политическому, экономическому и интеллектуальному потенциалу, военно-политическим и внешнеэкономическим возможностям и потребностям.

Во-вторых, важнейшие национальные интересы Российской Федерации на региональном уровне сводятся к обеспечению стабильного и безопасного международного окружения, а также к продвижению и

закреплению ее военно-политических и экономических позиций в АТР на основе использования механизмов регионального сотрудничества;

В-третьих, важнейшие национальные интересы Российской Федерации в АТР состоят в развитии всесторонних взаимовыгодных связей со странами данного региона и участии в интенсификации интеграционных процессов между ними на взаимовыгодной основе, что является важнейшей предпосылкой не только региональной, но и международной безопасности.

В работе определяются национальные особенности Японии, обуславливающие формирование ее взглядов на проведение политики обеспечения национальной безопасности, к которым относятся, во-первых, географическая расположность страны, незначительный размер территории, недостаточный объем природных ресурсов, в частности запасов энергоносителей; во-вторых гомогенность и закрытость японского общества, что определилось длительным периодом ее самоизоляции.

Необходимо выделить основные тенденции в эволюции концепции национальной безопасности Японии. Во-первых, это увеличение роли Японии в мире, а во-вторых, – постепенная автономизация ее в рамках союза с США. Таким образом, предполагается либо полное японское лидерство в регионе без всякой опоры на союз с США, либо разделенное лидерство с Россией и/или Китаем посредством образования многосторонней системы безопасности в АТР. Другим направлением является более тесное сближение с государствами АСЕАН, ориентированное на создание в регионе силы, сдерживающей усиление Китая.

В третьем параграфе – «Влияние экономических факторов на региональные политические процессы» – определяется роль экономических факторов в региональном политическом процессе, выявляется их основополагающее значение в интеграционных процессах в АТР.

Утвердившийся в мире порядок проявляет себя, прежде всего как порядок экономический, в связи с этим, во многом геополитические реалии уступают место реалиям геоэкономическим. Именно приоритеты экономического характера, интересы бизнеса, корпораций оказывают решающее влияние на формирование регионального политического процесса. Таким образом, при всем взаимодействии огромного количества факторов и тенденций экономический фактор остается важнейшим.

В работе обосновывается положение о том, что в настоящее время в условиях глобализации и интеграции перспективной стратегией построения отношений является рассмотрение проблем на основе эконо-

мических интересов. Создание новой системы безопасности в АТР должно основываться именно на базе геоэкономического сотрудничества. Экономическая взаимосвязь и взаимозависимость позволит преодолеть многие разногласия и сформирует устойчивую базу и для политического взаимодействия.

Безопасность формирования экономического сообщества государств в АТР обеспечивается не только военными средствами, но в значительной мере благодаря заинтересованности каждой страны в благополучии своих экономических партнеров и в общей стабильной ситуации.

Активное участие в региональном политическом и экономическом процессе, а также реализация крупномасштабных проектов развития в области энергетики, инфраструктуры, построения транспортных сетей или создания свободных экономических зон предоставляет странам АТР реальные возможности для удовлетворения своих собственных потребностей и может послужить серьезным дополнительным элементом регионального взаимодействия и общей стабилизации обстановки в АТР, усиления тенденции к взаимозависимости. При этом интеграция экономики России со странами АТР напрямую зависит от развития Дальнего Востока и геостратегического развития страны.

В параграфе изучаются возможности и перспективы стран АТР в развитии региональных экономических отношений, которые связаны с огромными ресурсами и их взаимодополняемостью как основы экономического роста и кооперации стран этого региона и будущей экономической интеграции. Природные богатства сосредоточены в Сибири и на Дальнем Востоке России, в Северо-Восточном Китае и в Монголии, в прилегающей океанской и морской акватории. Значительными технологическими и инвестиционно-финансовыми возможностями располагают Япония и Республика Корея а также КНР. В Китае, а также в Северной Корее концентрируется избыточная рабочая сила. Экономическому сотрудничеству здесь благоприятствует также общее географическое пространство, объединенное бассейнами Японского и Южно-Китайского морей.

В ближайшем будущем трудно ожидать создание региональной экономической группировки в АТР с механизмом наднационального регулирования, как в ЕС, учитывая как географические условия, так и экономико-политические факторы. Однако существуют все предпосылки для образования широкого экономического пространства со свободным движением товаров и капиталов.

В результате анализа делается вывод о том, что в условиях глобализации экономика любой страны объективно связана с мировой эко-

номикой, поэтому экономическое развитие в национальных рамках и внешнеэкономические связи становятся звеньями одной цепи. Все вышесказанное относится как к России, так и к Японии, поскольку Страна Восходящего Солнца, обладающая существенным научно-техническим и финансовым потенциалом, при высоком экономическом и технологическом развитии, имеет довольно невыгодное геополитическое положение, при котором ей довольно сложно существовать автономно. Ресурсов, которыми она обладает, крайне недостаточно для покрытия потребностей высокоразвитой экономики. Следовательно, стратегическая задача данной страны заключается в необходимости поддержания активных экономических взаимоотношений в первую очередь со странами, обладающими большим ресурсным потенциалом, каковой является Россия. Япония заинтересована также в освоении потенциально огромного российского рынка сбыта, который еще недостаточно освоен японскими предприятиями.

Во второй главе – «Современные проблемы взаимодействия России и Японии в АТР» – определяются особенности политического взаимодействия России и Японии, проводится анализ российско-японского сотрудничества в области экономики, исследуется геополитическая динамика политических процессов в АТР, а также роль России и Японии в данном регионе.

В первом параграфе – «Российско-японские отношения в начале XXI века» – исследуется договорно-правовая база политического взаимодействия между Россией и Японией, освещается проблема спора о территориальном размежевании, и ее влияние на политическое и экономическое сотрудничество между данными странами.

В последнее десятилетие в области взаимодействия России и Японии произошел ряд знаменательных событий, которые дали толчок для качественных изменений самой природы взаимоотношений между двумя государствами.

В работе обосновывается положение о том, что в современных условиях, когда в международном сообществе идет процесс активного образования новых форм межгосударственного взаимодействия, Российской Федерации и Японии необходимо еще теснее сотрудничать, при этом укрепление их партнерства на глобальном и региональном уровнях будет способствовать развитию отношений между ними. Также требуется путем активизации сотрудничества в различных сферах вывести российско-японские отношения на уровень, который соответствовал бы их потенциальным возможностям, что имело бы стратегическое значение для ситуации в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в мире в целом.

Одной из наиболее сложных проблем в области отношений между двумя странами остается проблема принадлежности Курильских островов. Сложность данного спора заключается в том, что для Японии данные территории важны, в первую очередь, с экономической точки зрения (здесь сосредоточены значительные запасы морских биоресурсов), а также отчасти исторически. Для Российской Федерации – с военной, т.к. данные острова имеют исключительно важное стратегическое значение. В работе проводится анализ нормативно-правовых актов, заключенных между двумя странами по вопросу размежевания.

В результате проведенного анализа делается вывод о том, что деятельность японского правительства в области гуманитарной помощи, содействия реформам, создания японских центров, а также монетизации продовольствия в регионах Дальнего Востока и других городах России свидетельствуют о том, что Япония старается создать свой положительный имидж в глазах жителей Дальнего Востока и Сибири (именно населению данных районов помочь оказывается в первую очередь). При этом преследуются следующие цели: во-первых, поменять в сознании российских людей образ Японии как врага, оставшийся после II мировой войны, на страну-союзницу, заботящуюся о простых гражданах (особенно учитывая то обстоятельство, что у российского правительства зачастую не хватало средств на социальное обеспечение незащищенных групп населения). Затем, опираясь на поддержку лояльно настроенных граждан России, распространяя японскую литературу по истории, а также вкладывая фальсифицированные карты (где размежевание проводится между островами Уруп и Итуруп) в посылки с гуманитарной помощью, японское правительство стремится решить территориальный спор о принадлежности Курильских островов в свою пользу. Не исключено, что в дальнейшем население восточной части России после подобных манипуляций при проведении референдума проголосует за передачу спорных территорий Японии.

В работе обосновывается положение о том, что в современной geopolитической обстановке подобные территориальные разногласия отходят на второй план и не столь значительно влияют на международные отношения. Существующие территориальные споры являются сдерживающим фактором, однако, не столь важным для значительного воздействия на развитие двусторонних отношений. Подтверждением данному тезису являются экономические отношения между Россией и Японией, в частности существенное увеличение товарооборота между двумя странами в последние годы, а также подписание Российско-Японского плана действий.

Курильские острова имеют исключительно важное стратегическое значение, поэтому для России было бы крайне невыгодно передавать их Японии. Ведение совместной хозяйственной деятельности на островах, безвизовые поездки граждан Японии и России – все это лишь смягчает проблему, но не решает ее. Курильские острова остаются территорией России и должны оставаться таковыми. Автор приходит к выводу, что наиболее перспективным разрешением многолетнего спора является стратегия рассмотрения данного вопроса на основе экономических интересов, т.е. той области, в которой российско-японские отношения достигли наибольшего успеха.

Во втором параграфе – «Перспективы развития экономических связей между Россией и Японией» – проводится анализ динамики развития российско-японских экономических связей, выявляются области взаимовыгодного партнерства.

В параграфе проводится анализ внешнеторгового оборота между Россией и Японией, а также выявляются причины, его обуславливающие, исследуется товарная структура российско-японской торговли. В работе делается вывод о том, что уровень экономического развития двух стран сильно разнится и может выступить сдерживающим фактором экономического сближения России и Японии. Здесь следует также опасаться того, чтобы в подобном партнерстве Россия не играла бы роль «младшего брата» или не стала бы «сырьевым придатком» Японии.

В параграфе делается вывод о том, что причина сложившейся ситуации заключается не столько в территориальной неурегулированности, сколько в ряде экономических факторов: во-первых, уровень экономического развития двух стран сильно разнится; во-вторых, крайне низка степень переработки поставляемого из России сырья и продовольственных товаров.

Проведенное изучение проблемы показывает, что, несмотря на то, что современное состояние договорно-правовой базы сотрудничества не соответствует имеющемуся потенциалу развития двусторонних торгово-экономических связей, а также на то, что уровень российско-японского товарооборота и его структура явно не отвечают экономическим возможностям двух стран, располагающих крупным экономическим потенциалом и ресурсной базой, в настоящее время российско-японские экономические отношения находятся на новом этапе своего развития.

В развитии экономических связей Россия и Япония должны исходить из более долгосрочных приоритетов. Необходимо стремиться к реализации новых возможностей расширения торгово-экономического

сотрудничества как в традиционных областях – энергетика, цветные металлы, лес, рыба, так и в новых – инновационных, наукоемких сегментах экономики.

Одной из главных составляющих японо-российских экономических отношений являются различные совместные проекты в области энергетики. В Японии сейчас активно обсуждаются вопросы реформирования национальной энергетики. Остро стоят проблемы своевременного и надежного обеспечения энергоресурсами.

Исследование показывает, что развитие нефтяных и газовых ресурсов Дальнего Востока и Сибири, сооружение сети нефте- и газопроводов, а также линий передачи электроэнергии должно стать основой большей вовлеченности России в экономику стран АТР. Энергетическое сотрудничество между двумя странами имеет стратегическое значение для обоих государств. Для России оно означает, прежде всего, активизацию процесса освоения природных ресурсов Дальнего Востока и Сибири и расширение зарубежных рынков сбыта, а для Японии и других стран Азиатско-Тихоокеанского региона – диверсификацию источников поступления энергоресурсов и повышение гарантий безопасности в сфере энергетики.

Экономически целесообразно переводить в практическую плоскость и возможное сотрудничество в сфере трансконтинентальных перевозок, в создании современных транспортных коридоров, связывающих Восточную Азию, в том числе и Японию, с Европой. Нарастающая глобализация мировых рынков будет лишь повышать степень востребованности транспортного фактора. И здесь особую роль может сыграть Транссибирская магистраль, дальнейшая модернизация которой и портов российского Дальнего Востока позволят ускорить доставку грузов по маршруту Азия-Европа-Азия.

В третьем параграфе – «Роль Россия и Японии в региональном политическом процессе в АТР» – выявляются ключевые акторы регионального политического процесса в АТР, исследуются дестабилизирующие факторы, определяется роль России и Японии и их влияние на региональную систему политических отношений.

Проведенный в параграфе анализ показал, что geopolитическая и геоэкономическая значимость и мощь АТР подтверждается целым рядом обстоятельств: расположением в АТР сразу нескольких крупных мировых держав, определяющих не только региональный, но и мировой баланс сил – США, России, Японии, Китая; наличием ряда государств, стремительно набирающих экономический, политический и военный вес (например, Республика Корея, страны АСЕАН); проживанием на территории АТР 40% населения планеты, производством бо-

лее половины общемирового валового продукта; сосредоточением значительного ракетно-ядерного потенциала (США, Россия, Китай); наличием тенденции увеличения военного потенциала ряда стран данного региона, обусловленной бурным экономическим ростом большинства стран региона.

Степень организации межгосударственных отношений в АТР находится на гораздо более низком уровне, чем, к примеру, в Европе. Отсутствует четко отлаженный региональный и субрегиональный механизм обсуждения и выработки коллективных решений и спорных проблем, в стадии проработки находится вопрос создания системы коллективной безопасности АТР.

Пересечение в этом регионе геополитических интересов ведущих государств мира - США, России, Китая, Японии, сплетение в тугой клубок острых межгосударственных противоречий, рост амбиций ряда государств (таких как Китай, Тайвань, Северная и Южная Кореи), наличие взаимных претензий, позволяет автору говорить об Азиатско-Тихоокеанском регионе как о зоне, обладающей значительным конфликтным потенциалом. В АТР непосредственно соседствуют два бывших главных противника в «холодной войне» — США и Россия, три члена ядерного клуба, около полутора десятков пороговых стран, где сосредоточен значительный арсенал обычных вооружений.

В параграфе делается вывод о том, что в АТР сохраняется целый ряд дестабилизирующих факторов, таких как, например, неконтролируемая региональная гонка вооружений, проблема Корейского полуострова, опасность распространения ракетных и ядерных технологий, территориальные споры и т.д. В связи с этим основными направлениями политики России в АТР являются обеспечение стабильности на восточных рубежах, сбалансированности взаимоотношений с основными державами, сдерживание роста вооружений и поощрение контролируемой демилитаризации, не подрывающей стратегическую стабильность, предотвращение возникновения кризисных ситуаций.

Углубляя военный союз с США, Япония рискует утратить свой шанс стать по-настоящему ведущей региональной державой. Одновременно с этим Япония ограничивает свои возможности наладить прочные, доверительные отношения с соседними странами, прежде всего с Китаем и Россией.

Исследование показывает, что использование геополитического потенциала России в сфере обеспечения азиатско-тихоокеанской безопасности тесно связано с необходимостью более эффективного политического и экономического взаимодействия с Японией, а также с Китаем. Достижение этих целей способствовало бы формированию в

Азиатско-Тихоокеанском регионе такой сбалансированной и стабильно действующей системы международных отношений, в которой Россия и Япония играли бы роль, соответствующую их геостратегическому потенциалу. Продвижение на этом направлении может быть постепенным: через двусторонние отношения (прежде всего с ведущими державами АТР), через укрепление межгосударственных правительственные и неправительственных институтов сотрудничества.

В заключении диссертации приводятся основные итоги работы, излагаются главные выводы диссертационного исследования и даются рекомендации различным органам государственной власти и местного самоуправления в области взаимодействия России и Японии, как в политической, так и в экономической сфере.

Основными задачами на восточном направлении для России являются, во-первых, сохранение территориальной целостности, что требует регулярного мониторинга национально-этнического состава населения на Дальнем Востоке; во-вторых, интеграция национальной экономики в хозяйственную систему АТР путем реструктуризации российского экспорта и повышении его качества; в-третьих, установление прочных связей с ведущими странами региона, в первую очередь, с Японией, а также формирование на основе двусторонних соглашений новой системы безопасности; в-четвертых, перспективное направление сотрудничества России и Японии лежит в экономической области.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 10 публикациях автора объемом 4 п.л.:

1. Чекменёва И.С. (Калайтанова И.С.), Панин В.Н. Современное состояние российско-японских отношений // Университетские чтения – 2003. Материалы научно-методических чтений ПГЛУ. – Пятигорск: Изд-во Пятигорского государственного лингвистического университета, 2003. – Ч. VI. – С. 102-104 (0,4/0,3 п.л.)
2. Чекменёва И.С. (Калайтанова И.С.) Динамика развития российско-японских экономических отношений // Материалы Четвертой межрегиональной научной конференции «Студенческая наука – экономике России.– Ставрополь: Изд-во Северо-Кавказского государственного технологического университета, 2003. – Т.4. - С. 14-15. (0,4 п.л.)
3. Чекменёва И.С. (Калайтанова И.С.) Перспективы развития российско-японских отношений // Студенческая наука – 2002. Материалы итоговой межвузовской научной студенческой конференции. – Пятигорск: Изд-во Пятигорского государственного лингвистического университета, 2002. – С. 65. (0,1 п.л.)

4. Калайтанова И.С. Современные проблемы российско-японских отношений // XVIII сборник научных трудов. – Ставрополь: Изд-во Северо-Кавказского государственного технологического университета, 2005. – С. 78-80. (0,4 п.л.)
5. Калайтанова И.С. Роль экономических факторов в российско-японских отношениях // Университетские чтения – 2005: Материалы научно-методических чтений Пятигорского государственного лингвистического университета. – Пятигорск: Изд-во Пятигорского государственного лингвистического университета, 2005.- С.27-29. (0,2 пл.)
6. Калайтанова И.С. Геополитические интересы Японии на Кавказе // Университетские чтения – 2006. Материалы научно-методических чтений ПГЛУ. – Пятигорск: Изд-во Пятигорского государственного лингвистического университета, 2006. – Ч. X. -- С. 36-42. (0,5 п.л.)
7. Калайтанова И.С. Нужен ли России мирный договор с Японией? // Вестник Пятигорского государственного лингвистического университета. – 2006. - №1. - С. 204-208. (0,7 п.л.)
8. Калайтанова И.С. Экономическая экспансия посредством инвестиций, образования и сферы развлечений (на примере российско-японских отношений) // Проблемы становления гражданского общества на Юге России: Материалы всероссийской научно-практической конференции /Науч. ред. Вартумян А.А. – Ставрополь: ООО «Базис», 2006. – С.48-50. (0,4п.л.)
9. Калайтанова И.С. Влияние российско-японских отношений на геополитическую динамику АТР // Вестник Армавирского института социального образования. – 2006. - №4. – С.124-126. (0,4 п.л.)
10. Калайтанова И.С. Российско-японские отношения в структуре регионального политического процесса в Азиатско-Тихоокеанском регионе // Вестник Пятигорского государственного лингвистического университета. Молодежное приложение. – 2006. - №1. – С.70-76. (0,6 п.л.)

Подписано в печать 02.06.2006.

Формат 60×84 1/16. Бумага офсетная. Печать офсетная.

Усл.печ.л. 1,0. Тираж 100 экз. Заказ 160.

**Издательство Пятигорского государственного лингвистического университета
357532, г. Пятигорск, пр. Калинина, 9**

Отпечатано в центре информационных и образовательных технологий ПГЛУ



